
Full de Lliurament
Cognoms:

 

                      MATÈRIA: Llatí I (bloc 1)

            ACTIVITATS del Lliurament 1 Nom:

Exercici 1 2 3 4 5 Nota

Puntuació 
1 1 1 4 3

1. D'acord amb l'exemple (aedilis), escriu als requadres en blanc els nombres corresponents a les paraules la

pronunciació de les quals resulta diferent en llatí i en català. 

1 aedilis 5 cogo 9 gulosus 13 querimonia 17 suetus

2 ambigua 6 exiguis 10 gurges 14 quotidiana 18 ubiquitas

3 cera 7 ganea 11 itaque 15 raudus 19 ubiquus

4 circa 8 gobius 12 moenia 16 regina 20 Vesubius
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2. D'acord amb l'exemple, escriu a les caselles en blanc el nombre de l'opció adient per a cadascuna de les

següents paraules en llatí.

1 - Inclou una semivocal (o semiconsonant)

2 - Inclou un diftong

3 - Inclou una semivocal i un diftong

4 - No inclou ni una semivocal ni un diftong

  collatio

  = col-la-ti-o

  laetitia

  = lae-ti-ti-a

  deae

= de-ae

   laudem

   = lau-dem

  iaculator

= ia-cu-la-tor

  pueritia

  = pu-e-ri-ti-a

  ientaculum

= ien-ta-cu-lum

  quondam

  = quon-dam

  iudicium

= iu-di-ci-um

  uitae

= ui-tae

  iustus

= ius-tus
1

3. Per a cadascun dels següents termes en llatí, digues si es tracta d'una paraula aguda, plana o esdrúixola.

  aurum   luminōsus

  caelum   libenter

  docēre   plana   moechus

  grauĭdus   mox

  iam   regĕre

  irreuocabĭlis



4. D'acord amb els exemples, completa les caselles en blanc de la graella següent escrivint

 en la 1a columna, el número de la declinació a la qual pertany cada substantiu

 en les altres columnes (i escollint-los entre les paraules de la llista de més baix), 

- el genitiu de cada substantiu (2a columna)

- el significat de cada substantiu (3a columna)

- un neologisme (4a columna) format amb l'arrel de cada substantiu

(la qual es pot conèixer eliminant la terminació del genitiu)

  enunciat

  [N sg / G sg / Gènere]
  decl.   genitiu   significat   terme derivat

  catena -ae (f)

  somnus -i  (m)

  lignum -i  (n)

  apis -is (f) 3a

  iter itineris (n)

  lac lactis (n)

  mater matris (f)

  princeps -ipis (m)   principis   primer

  manus -us  (f)  manufactura

  genu -us  (n)

  facies -ei  (f)

abella

apicultura

apis

cadena

camí

cara

catenae

catenària

facial

faciei

genoll

genuflxció

genus

itinerari

itineris

làctic

lactis

ligni

lignit

llenya

llet

mà

manufactura

manus

mare

matriarcat

matris

primer

príncep

principis

somni

somnífer

son



5. Després de llegir el text següent en llatí i la seva traducció al català, escriu –d'acord amb els exemples–

 en les caselles en blanc de la graella d'aquesta pàgina, 

el subjecte i el verb (o verbs) de cada frase

 en les caselles en blanc de la graella de la pàgina següent, els nombres (de l'1 a l'11) 

corresponents a l'anàlisi morfosintàctica de cada paraula o sintagma

   Subjecte   Verb(s)

Vilica  unam filiam  habet .

La masovera  té  un sola filla .

Puella  nunc  in  uia  est  et  rosam  ancillae  quaerit ,

La nena  ara  és  al camp  i  busca  una rosa  per a una esclava ,

sed  domina  illuc  it  et  alapam  filiae  dat .

però  la senyora  va  allà  i  [li]  dóna  a la [seva] filla  una bufetada.

Lacrima   ex    puellae    oculis    fluit ,

Una llàgrima  corre  dels ulls  de la nena , 

nam  amica  nullam rosam  habebit .

perquè  la [seva] amiga  [no]  tindrà  cap rosa .
  amica   habebit



  Vilica   unam filiam    habet .

    

  Puella   nunc   in  uia    est

  et   rosam   ancillae   quaerit .

6

  sed   domina   illuc   it

7

  et   alapam   filiae   dat .

  Lacrima   ex    puellae  _oculis     fluit .

1 2 3 4

  N sg

  (S)

  Ac sg

  (CD)

  D sg

  (CI)
  V - 3a sg pres IND

5 6 7

  adv

  (CCTemps)
  conj copulativa   conj adversativa

8 9 10

   Adv

  (CCLloc) 

  [quo: cap a on]

  prep + Abl sg

  (CCLloc) 

  [ubi: on]

 prep+ G (CN) +Abl sg

 (CCLloc) 

 [unde: d'on / des d'on]


